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Capítulo 4 – Introdução à Probabilidade 

Exercícios: 8, 9, 10, 11, 18, 19, 20, 21, 24, 25, 26, 28, 32, 34, 35, 37, 39, 40, 41, 42, 43, 44 

 

8) a. 4 pontos amostrais: 

 Recomendação Positiva – Conselho Aprova 

 Recomendação Positiva – Conselho Desaprova 

 Recomendação Negativa – Conselho Aprova 

 Recomendação Negativa – Conselho Desaprova 

b. 
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=

50∙49∙48∙47

4∙3∙2∙1
= 230.300 

 

10) a. Utilizando a tabela. P(Débito) = 0,94 

b. Cinco das 8 instituições. P(acima de 60%) = 5/8 = 0,625 

Comissão de  
Planejamento 

Câmara 

(Positiva, Aprova) 

(Positiva, Desaprova) 

(Negativa, Aprova) 

(Negativa, Desaprova) 



c. Duas das 8 instituições. P(mais de $30.000) = 2/8 = 0,25 

d. P(Sem Débito) = 1 – P (Débito) = 1 – 0,72 = 0,28 

e. Uma média ponderada com 72% tendo débito médio de $32.980 e 28% sem nenhum débito 

𝐷é𝑏𝑖𝑡𝑜 𝑚é𝑑𝑖𝑜 𝑝𝑜𝑟 𝑔𝑟𝑎𝑑𝑢𝑎𝑑𝑜 =
0,72($32.980)+0,28($0)

0,72+0,28
=$23.746  

 

11) 

a. Usando a frequência relativa: 

P(Capacetes Aprovados) = 350/(350+170) = 0,67 

b. Sim, pois o uso de capacetes aprovados vem crescendo, de 0,48 para 0,63 e agora para 0,67. 

c. Percentual por Região, calculado divido pelo total da região, por exemplo, 96/158 = 0,61: 

Região Capacetes Aprovados Capacetes Não Aprovados Total % Capacetes Aprovados 

Nordeste 96 62 158 0,61 

Centro-Oeste 86 43 129 0,67 

Sul 92 49 141 0,65 

Oeste 76 16 92 0,83 

  350 170 520   

 

 

18) a. P(0) = 11/496 = 0,0222 

b. P(4, 5, 6, 7 ou mais) = (36 + 119 + 114 + 139)/496 = 0,8226 

c. P(2, 1, 0) = (30 + 11+ 11)/496 = 0,1048 

 

19) a. P(EUA-Não) = 334/(187 + 334 + 256) = 0,43 

b. P(GB-Não) +P(GB-Não Soube Responder) = (411 + 213)/(197 + 411 + 213) = 0,76 

c. P(Não) = (334 + 411)/(187 + 334 + 256 + 197 + 411 + 213) = 0,47 

d. P(EUA-SIM) = 187/(187 + 334 + 256) = 0,24 P(GB-Sim) = 197/(197 + 411 + 213) = 0,24 

Não parece haver diferença com relação a percepção se o governo está protegendo os 
investidores adequadamente 

 

20) a. P(N) = 54/500 = 0,108 

b) P(T) = 48/500 = 0,096 

c) Total nos 5 Estados 54 + 52 + 48 + 33 + 30 = 217 



P(B) = 217/500 = 0,434 

Quase metade das empresas Fortune 500 estão sediadas nesses estados. 

 

21) Soma total = 29,8 + 40,0 + 43,4 + 43,9 + 32,7 + 37,8 = 227,6 

a. P(18 a 24) = 29,8/227,6 = 0,131 

b. P(18 a 34) = (29,8 + 40,0)/227,6 = 0,307 

c. P(45 ou mais) = (43,9 + 32,7 + 37,8)/227,6 = 0,503 

 

24) a. Soma das Probabilidade = 0,04 + 0,26 + 0,65 = 0,95 

P(Superou as Expectativas) = 1 – 0,95 = 0,05 

b. P(Atingiu U Superou) = 0,65 + 0,05 = 0,70 

 

25) a. P(M U F) = 0,56 + 0,42 – 0,24 = 0,74 

b. P(B) = 1 – 0,74 = 0,26 

 

26) CNA = Capital Nacional Americano; CI = Capital Internacional; RF = Renda Fixa 

1* = 1 estrela; 2* = 2 estrelas; ...; 5* = 5 estrelas 

a. P(CNA) = 16/25 = 0,64 

b. P(3* ou menos) = 13/25 = 0,52 

P(4* ou mais) = 1 – 0,52 = 0,48 

c. P(CNA ∩ 4* ou mais) = (7 + 2)/25 = 0,36 

d. P(CNA U 4* ou mais) = 0,64 + 0,48 – 0,36 = 0,76 

 

28) Seja: B  =  alugar um carro por razões comerciais 

e P  =  alugar um carro por razões pessoais 

a. P(B ∪ P) = P(B) + P(P) - P(B ∩ P) 

= 0,540 + 0,458 – 0,300 = 0,698 

b. P(Nenhum dos dois) = 1 – 0,698  = 0,302 

 



32) a. Dividindo cada valor pelo total geral de 657 temos a seguinte tabela de probabilidade 
conjunta: 

 Caminhão 
País Carro Leve Total 

Estados Unidos 0,1330 0,2939 0,4269 
Outros Países 0,3478 9,2253 0,5731 

Total 0,4808 0,5192 1,0000 
 

b. 0,4269; 0,5731 Maior probabilidade para os fabricantes de outros países. 0,04808; 0,5192 
Pouco maior para caminhões leves 

c. 0,3115; 0,6885 Maior para caminhões leves 

d. 0,6909; 0,3931 Maior para carros 

e. 0,5661 Para caminhões leves, maior probabilidade para os fabricantes dos Estados Unidos 

 

34) a. Multiplicando cada valor de horário pelo percentual de pousos no portão A, por 
exemplo, Southwest 0,834 x 40% = 0,3336 (No horário) e o percentual de pousos menos os 
voos no horário, por exemplo, 0,40 – 0,3336 = 0,0664: 

 No 
Horário 

Em 
Atraso 

Total 

Southwest 0,3336 0,0664 0,40 
US Airways 0,2629 0,0871 0,35 
JetBlue 0,1753 0,0747 0,25 

Total 0,7718 0,2282 1,00 
 

b. Southwest com 0,40 

c. P(No Horário) = 0,7718 

d. US Airways com 0,3817 e Southwest com 0,2910 

 

35) a. Dividindo cada valor pelo total geral de 200 temos a seguinte tabela de probabilidade 
conjunta: 

  Pagar Aluguel 
  Sim Não Total 

Comprar 
Carro 

Sim 0,28 0,26 0,54 

Não 0,07 0,39 0,46 

 Total 0,35 0,65 1,00 
 

b. É mais provável que os pais ajudem os filhos a comprar o carro (0,54) do que a pagar o 
aluguel (0,35) 

c. P(Comprar Carro Sim ∩ Pagar Aluguel Sim) = 0,28 



d. P(Comprar Carro Não ∩ Pagar Aluguel Sim) = 0,07 

e. Utilizando a Lei da Multiplicação para Eventos Independentes 

P(Comprar Carro Sim ∩ Pagar Aluguel Sim) = 0,28 

P(Comprar Carro Sim ∩ Pagar Aluguel Sim) = P(Comprar Carro Sim) x P(Pagar Aluguel Sim) 

P(Comprar Carro Sim ∩ Pagar Aluguel Sim) = 0,54 x 0,35 = 0,189, como 0,280 ≠ 0,189, então a 
ajuda a Comprar Carro e a ajuda em Pagar o Aluguel são dependentes 

f. P(Comprar Carro Sim U Pagar Aluguel Sim) = 0,54 + 0,35 – 0,28 = 0,61 

 

37) a. Analisando os dados, temos a tabela de probabilidade conjunta (dados informados 
marcados em amarelo): 

 Utiliza o Cartão 
 Sim Não Total 

18 a 24 anos 0,07 0,07 0,14 
Mais de 24 anos 0,30 0,56 0,86 

Total 0,37 0,63 1,00 
 

C = Utilizar o Cartão 

P(C) = 0,37 

P(18 a 24|C) = 0,19 

P(24 ou mais|C) = 0,81 

a. P(18 a 24 ∩ C) = 0,37 x 0,19 = 0,07 

b. P(24 ou mais ∩ C) = 0,37 x 0,81 = 0,30 

c. Entre os mais novos (18 a 24 anos) a metade utiliza cartão, enquanto entre os mais velhos 
(acima de 24 anos), menos da metade utiliza 

d. Sim, pois esse público de 18 a 24 anos tende a utilizar mais os cartões, proporcionalmente 

 

39) a. Sim, porque P(A1 ∩ A2) = 0 

b. P(A1 ∩ R) = 0,40 (0,20) = 0,08 

P(A2 ∩ R) = 0,60 (0,05) = 0,03 

c. P(R) = P(A1 ∩ R) + P(A2 ∩ R) =  0,08 + 0,03 = 0,11 

d. P(A1 |R) = 0,08/0,11 = 0,7273 

P(A2 |R) = 0,03/0,11 = 0,2727 

 



40) a. P(R ∩ A1) = 0,50 (0,20) = 0,10; P(R ∩ A2) = 0,40 (0,50) = 0,20; P(R ∩ A3) = 0,30 (0,30) = 
0,09 

b. P(A2 | R) = 0,20/(0,10 + 0,20 + 0,09) = 0,51 

c.  

 Probabilidade a 
priori 

Probabilidade 
Condicional 

Probabilidade 
Conjunta 

Probabilidade a 
posteriori 

Eventos P(Ai) P(R | Ai) P(Ai  R) P(Ai | R) 

A1 0,20 0,50 0,10 0,26 
A2 0,50 0,40 0,20 0,51 
A3 0,30 0,30 0,09   0,23 
  P(R) = 0,39 1,00 

 

41) S1  =  bem-sucedida, S2  =  malsucedida e B  =  pedido de informações adicionais 

a. P(S1) = 0,50 

b. P(B | S1) = 0,75 

c. P( S1| B) = 
(0,50)(0,75)

(0,50)(0,75)+(0,50)(0,40)
=

0,375

0,575
= 0,65 

 

42) M = deixarem de efetuar o pagamento 

D1 = cliente inadimplentes 

D2  =  cliente não inadimplente 

P(D1)  = 0,05; P(D2) = 0,95; P(M |  D2) = 0,20; P(M | D1) = 1,00 

a. P(D1| M) =
𝑃(𝐷1)𝑃(𝑀|𝐷1)

𝑃(𝐷1)𝑃(𝑀|𝐷1)+𝑃(𝐷2)𝑃(𝑀|𝐷2)
=

(0,05)(1)

(0,05)(1)+(0,95)(0,2)
=

0,05

0,24
= 0,21 

b. Sim, a probabilidade de inadimplência é maior do que 0,20 

 

43) a. P(Acertar) = 983.764/1.613.234 = 0,6098; P(Errar) = 1 – 0,6098 = 0,3902 

b.  P(Par | Acertar) = 0,64; P(Birdie | Acertar) = 0,188 

P(Par | Errar) = 0,203; P(Birdie | Errar) = 0,734 

P(Acertar| Par) = 
(0,6089)(0,64)

(0,6089)(0,64)+(0,3902)(0,203)
=

0,3897

0,4631
= 0,8313 

c. P(Acertar | Birdie) = 
(0,6089)(0,188)

(0,6089)(0,188)+(0,3902)(0,734)
=

0,1145

0,4009
= 0,2856 

d. A probabilidade de acertar, dado que a tacada foi Par, é muito superior do que se a tacada 
tivesse sido Birdie 

 



44) a. P(A1) = 0,47;  P(M | A1) = 0,50 

P(A2) = 0,53; P(M | A2) = 0,45 

b. Usando o método tabular 

 Probabilidade a 
priori 

Probabilidade 
Condicional 

Probabilidade 
Conjunta 

Probabilidade a 
posteriori 

Eventos P(Ai) P(M | Ai) P(Ai  M) P(Ai | M) 

Graduado 0,47 0,50 0,2350 0,4963 
Não Graduado 0,53 0,45 0,2385   0,5037 
  P(M) = 0,4735 1,0000 

P(Ai | M) = 0,4963 

c. 

 Probabilidade a 
priori 

Probabilidade 
Condicional 

Probabilidade 
Conjunta 

Probabilidade a 
posteriori 

Eventos P(Ai) P(H | Ai) P(Ai  M) P(Ai | H) 

Graduado 0,47 0,50 0,2350 0,4463 
Não Graduado 0,53 0,45 0,2915   0,5537 
  P(H) = 0,5265 1,0000 

P(Ai | H) = 0,5265 

Existe uma probabilidade 0,05 maior da estudante mulher se formar em comparação com um 
homem 

d. P(M) = 0,4735 

P(H) = 0,5265 

Aproximadamente 47% mulheres e 53% homens 

 


